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Skabelon - detaljeret statusrapport 2013

Udfyldes med – se eksempler nedenfor:
Region/sygehus:
Eks. Region Hovedstaden – Rigshospitalet

Privathospital:
Eks. Privathospitalet Mølholm

Speciale:

Eks. Anæstesiologi 

Der skal redegøres for varetagelsen af specialfunktionen i nedenstående, inddragende temaer beskrevet nedenfor, og eventuelt andre relevante temaer. 

Sundhedsstyrelsens kursiverede forklarende tekst fjernes.
Kommentarer eller uddybende bemærkninger til statusrapportskemaet (kun for specialfunktioner, der aktuelt varetages)
· En beskrivelse af det faglige setup for varetagelse af funktionen eks. organiseringen af læger/sygeplejersker m.v., samarbejde med andre specialer og lignende.
· Hvis der er afvigelser i varetagelsen af funktionen i forhold til godkendelsen og de krav der er anført i specialevejledningen skal dette uddybes.. 
· Hvis volumen er lavere end forventet i forhold til den oprindelige ansøgning, skal der redegøres specifikt herfor.

· Ved manglende opfyldelse af et eller flere krav (antal speciallæger, akutfunktion, assistance fra eget og andre specialer, kliniske retningslinjer, indberetning til eksisterende kliniske databaser, forsknings- og kvalitetsudviklingsaktiviteter, uddannelse), skal dette begrundes, ligesom der skal redegøres for, hvordan kvaliteten sikres aktuelt, og hvilken plan der er lagt for fremtidig opfyldelse af kravene.
· Hvis det har været en forudsætning for varetagelse af funktionen på det pågældende sygehus, at funktionen varetages i et formaliseret samarbejde med et andet sygehus, skal dette samarbejde beskrives.
Supplerende oplysninger

· Eventuelle supplerende oplysninger med relation til specialeplanens varetagelse kan beskrives her. 











